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Összefoglaló 

A gyermek fejlődésének egyik katalizátora, hogy miként tekint önmagára, milyen énkép formálódik 

benne. A stigmatizáció, a diagnózis-központú pedagógia gátolhatja az egészséges énkép kialakulását: 

betegség/másság-tudatot generál. A 21. században felerősödtek azok a nemzetközi (Kolb, 2005; Liddle 

2008) és hazai (Csajka és mtsai, 2019; Besnyi és mtsai, 2020) kutatások, amelyek a (gyógy)pedagógiai 

fejlesztés élményalapú megközelítésének hozadékát hangsúlyozzák. Kiemelik, hogy az egyéni 

különbségek tiszteletben tartása, az erősségekre építő fejlesztés döntő tényező lehet a felnövekvő 

nemzedék mentális egészsége (Oláh, 2020) szempontjából. Jelen kutatásban desk research módszerrel 

tárjuk fel azokat a szabadidő- és élmény-pedagógiai megközelítést alkalmazó eszközöket és 

módszereket, amelyek hozzájárulhatnak és/vagy elősegíthetik a neurodiverzitás és a neuroaffirmatív 

(Singer, 2016; Chapman, 2020; Whaley és mtsai, 2022) megközelítés szélesebb körben történő 

megvalósulását. Kutatásunk tehát bár elméleti jellegű, a gyakorlati praxisban tevékenykedők számára 

kíván hasznos támpontokat és megfontolandó aspektusokat felkínálni a neurodivergens gondolkodású 

gyermekek fejlődése, hatékony együttnevelése érdekében. 

 

Kulcsszavak: neurodiverzitás, szemléletformálás, neuroaffirmatív, mentális egészség, élmény alapú 

megközelítés 

 

 

1. Bevezetés 

A pedagógiai, gyógypedagógiai szakirodalomban és gondolkodásban mind inkább megjelenik a 

neurodiverzitás fogalma, amely az idegrendszer fejlődésének különbségeire nem valamiféle 

patológiaként, hanem az emberi sokféleség, sokszínűség természetes megnyilvánulásaként tekint. Ez 

az új szemlélet paradigmaváltást eredményez a neurodivergens gyermekekkel való foglalkozásban, 

ideértve a klasszifikációs rendszerek által az alábbi terminológiával jelölt állapotokat: az autizmus 

spektrum zavar, a figyelemhiányos hiperaktivitás zavar (továbbiakban ADHD), a tanulási zavarok, 

valamint egyéb neurológiai eltérések. A tanulmány bemutatja, hogyan integrálhatók a korszerű 

pedagógiai és pszichológiai megközelítések a (gyógy)pedagógiai gyakorlatba annak érdekében, hogy a 

neurodivergens gyermekek optimális fejlődését és társadalmi beilleszkedését támogassuk. A tanulmány 

először áttekinti a neurodiverzitás elméleti alapjait, majd pedig az inkluzív szemlélet, a játék pedagógiai 

és élményszerű integrációs elveinek ismertetésével folytatódik. Ezt követően a befogadó oktatás elvei 

szerinti gyakorlati jellegű feldolgozás olvasható, majd rövid összegzés zárja a tanulmányt. A tanulási 

környezetet úgy kell kialakítani, hogy az támogassa a neurodivergens gyermekek különböző 

szükségleteit, és lehetővé tegye számukra a teljeskörű részvételt a tanórai és a tanórán kívüli iskolai 
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közösségi életben. Ennek érdekében fontos, hogy a pedagógusok ismerjék azokat a stratégiákat, 

amelyek segítik a neurodivergens gyermekek aktív cselekvőként történő bevonását és specifikus 

megsegítését az oktatási folyamat során. Ez az inkluzív szemlélet nemcsak a tanulókra, hanem az egész 

iskolai közösségre pozitív hatást gyakorolhat, elősegítve a tolerancia, az empátia és a sokszínűség 

kultúrájának létrejöttét. 

 

2. A neurodiverzitás tudományos megközelítése 

A neurodiverzitás fogalma az elmúlt években egyre népszerűbbé vált mind a tudományos, mind a 

társadalmi diskurzusban. A WHO (2001) által a korai időszakban alkalmazott klasszikus orvosi, deficit 

alapú modellt ma már felváltotta a szociális, támogatási szükséglet alapú modell, amelyben hangsúlyos 

szerephez jut az érintettek társadalmi szerepvállalása, autonómiája és az esélyekhez való egyenlő 

hozzáférésének biztosítása. Az ezzel párhuzamosan zajló számos társadalmi változás, így a mind 

élénkebb fogyatékosügyi mozgalmak, az érdekvédelemmel és társadalmi tudásformálással kapcsolatos 

aktivitás szemléletmódjában egyre intenzívebben jelent meg az az állaspont, ami a neurobiológiai 

különbségekre végre nem kóros állapotként, hanem az emberi idegrendszer természetes variációiként 

tekintett (Singer, 1999). A neurodiverzitás szemléletének képviselete azt jelenti, hogy az autizmus, az 

ADHD, a diszlexia, valamint más neurobiológiai és mentális egészséggel kapcsolatos eltéréseket 

természetesnek tekintjük, elfogadjuk: nem feltétlenül a gyógyítás és a „normalizálás” az elsődleges cél, 

hanem az általánosan is érvényes társadalmi beilleszkedés és jóllét támogatása (Armstrong, 2011). A 

gyógypedagógiai fejlesztések helyett is ma már sokszor inkább a támogatás terminusát használjuk, 

hiszen a fogalom mögöttes tartalma sokat változott az évek során. 

A neurodiverzitás fogalmát Judy Singer hozta be köztudatba az 1990-es évek második felében 

(Singer, 1999). Ezzel egy mozgalom vette kezdetét, amelynek célja annak elfogadtatása, hogy az 

autizmus és más hasonló állapotokra ne betegségekként, hanem mint az emberi idegrendszer 

diverzitására tekintsenek (Singer, 1999; Jaarsma és Welin, 2011). E társadalmi mozgalom főként az 

érintett személyek jogaiért és elfogadásáért küzdött maguknak az érintetteknek a bevonásával, aktív 

részvételével (Robertson, 2010). Az elmúlt pár évben hazánkban is mindinkább elterjedni látszik e 

szemlélet és támogatási megközelítésmód, éppen ezért egyre gyakrabban találjuk magunkat szembe a 

neurodiverzitás fogalmával, terminusával. 

A neurodiverzitás tudományos hátterében a neuroplaszticitás és az agy komplexitásának felismerése 

áll (Doidge, 2007). Az agy működése számos különbséget mutat az egyének között, és ezek a 

különbségek társadalmi és evolúciós szempontból egyaránt jelentőséggel bírnak (Baron-Cohen, 2020). 

A neurodivergens agyműködés megértéséhez jelentős mértékben hozzájárult az elmúlt évtizedekben 

bekövetkezett technológiai fejlődés, ami az idegtudományok területére is erőteljes hatást gyakorolt, 

valamint a diagnosztikus eszközeink finomodása. Az autizmussal, ADHD-val és más neurodivergens 

állapotokkal kapcsolatos kutatások gyakran felhívják a figyelmet arra, hogy ezek az eltérések sok 

esetben specifikus erősségekkel is járhatnak, például a koncentráltabb figyelem, a hiperfókusz, a 

kreativitás vagy az analitikus gondolkodás terén (Baron-Cohen, 2020). 

A neurodiverzitás elveinek elfogadása számos társadalmi átalakulást eredményezhetne. Az 

oktatásban, a munkahelyeken és az orvosi ellátásban is egyre inkább felismerik, hogy a neurodivergens 

egyének eltérő igényekkel is rendelkezhetnek, amelyeknek a figyelembevétele szükséges a teljesértékű 

élethez, az életminőségük javításához (Robertson, 2010). Az oktatásban a rugalmas tantervek és egyéni 

támogatási lehetőségek hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a neurodivergens tanulók képességeiket 

maximálisan ki tudják bontakoztatni (Armstrong, 2011). Az eltérő információkeresési- és feldolgozási 

utakat támogató, facilitáló pedagógusok nagyban hozzájárulhatnak ezen gyermekek hatékony 

tanulásához, képességeik és tehetségük kibontakoztatásához, ezáltal elősegítve az iskolai jóllétüket, 

valamint a jövőbeli lehetőségeiket. Az individuális bánásmód a neurodivergens gyermekek 

támogatásában kulcsfontosságú (Robertson, 2010; Silberman, 2015), amelyet a 2020-as Nemzeti 

Alaptanterv is biztosít. A pozitív és elfogadó attitűd, valamint az egyes állapotokat jellemző eltérő 

gondolkodási stílusok megismerésére és megértésére nyitott pedagógusok lesznek igazán képesek 

támogatni és motiválni a neurodivergens tanulókat. A tanuló abban a környezetben fog a legtöbbet 

fejlődni, ahol rugalmasan figyelembe veszik az egyéni képességeit és szükségleteit, ahol önazonos 

lehet, pozitív élményekkel gazdagodhat (Bagatell, 2010). A neuroaffirmatív paradigma az érintettek 

igényeinek és preferenciáinak figyelembevételére ösztönöz. A támogató környezet megteremtése 

nagyon fontos az iskolai jóllét szempontjából is. Ez a megélt elégedettséget, a motivációt és az érzelmi 

biztonságot jelenti. A tanár-diák kapcsolat, a tanulási környezet, valamint a társas támogatás is 
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jelentősen befolyásolja a diákok megéléseit (Furlong és mtsai., 2014). A neuroaffirmatív szemléletben 

tehát nagyon fontos szerepet kap az iskolai jóllét, hiszen a támogató, befogadó környezet 

elengedhetetlen a fejlődéshez, s az élménypedagógiai elemek beemelése az oktatási környezetbe, ehhez 

méginkább hozzájárulhat. 

Az elmúlt évtizedek pedagógiai irányzatait szemlélve az inkluzív pedagógiai szemlélet lehet az, 

amely alapelveit tekintve több ponton is egyezést mutat a neuroaffirmatív szemlélettel. Az inkluzív 

szemlélet szintén az individuális hozzáállást preferálja. A befogadást mindenkire érvényessé teszi, 

harcol a kirekesztés ellen és a különbségek elfogadásának támogatásával áll ki az egyenlő bánásmód 

mellett (Tóth-Szerecz, 2015). Az inkluzív iskola minőségi ismérvei közé sorolható, hogy minden 

gyermek személyiségét meg akarja ismerni és a pozitívumokra koncentrál nevelésük-oktatásuk során. 

A gyermekek saját tudásukhoz és képességeikhez mért differenciált tanulásszervezésben részesülnek, 

amely egy elfogadó, ítéletmentes légkörben, iskolai közösségben tud megvalósulni. A gyermekekkel 

foglalkozó összes felnőtt és szakember hatékonyan együttműködik, mindezzel elősegítve a komplex 

megismerést és támogatást (Réthyné, 2013). Az iskolai jóllét növeli a tanulási hatékonyságot, a tanulási 

teljesítményt, az iskolán kívüli általános jóllétet egyaránt. Az érzelmi jóllét pozitív hatással van a társas 

kapcsolatokra is (Powell és mtsai, 2018). Az élménypedagógia népszerű az innovatív iskolák, 

intézmények körében, hiszen célja, hogy a tanulási folyamatokat élményszerűvé és gyakorlatorientálttá 

tegye. Az iskolai jóllét élménypedagógia elemekkel tarkított támogatása az inkluzív pedagógiai 

gyakorlatban is mérvadó lehet és ennek mentén neuroaffirmatív szempontból is jelentősége, 

létjogosultsága van. 

 

3. Eszközök és módszerek 

A korszerű gyógypedagógiai szemlélet egyik alapköve a tanulók autonómiájának és aktív 

részvételének támogatása saját tanulási folyamatukban. A neurodivergens gyermekek számára készített 

és alkalmazott egyéni fejlesztési tervek (EFT) például olyan eszközök, amelyek lehetővé teszik a 

tanulók egyéni képességeinek és szükségleteinek megfelelő oktatást. Az EFT-k rugalmasságot 

biztosítanak, és lehetőséget teremtenek a pedagógusok számára, hogy a tanuló fejlődési üteméhez és 

érdeklődési köréhez igazítsák az oktatási módszereket. Ezzel a megközelítéssel a tanulók nemcsak a 

hagyományos értelemben vett tantárgyi ismereteket sajátíthatják el, hanem fejleszthetik készségeiket, 

önértékelésüket és önállóságukat is. Jogos kérdésként merülhet fel a pedagógusban, hogyan tudja ezeket 

az egyéni tanulási utakat integrált keretek közé, az együttnevelési folyamatra adaptálni. 

Az ideális oktatási eszköz megválasztásának lehetséges modellje a célból kell, hogy kiinduljon. 

Vagyis, mit, miért? szeretne elérni a megvalósító az adott csoportnál, adott tananyag kapcsán. Ezért 

szükséges lehet a tartalmat és a folyamatot egymástól látszólag elkülöníteni. Például, legyen a cél a 

csoportban a szociális kompetencia fejlesztése – együttműködés szükségességének megtapasztalása. 

Ekkor a tartalmi keretek hogyan? milyen tárgyi keretek között valósuljanak meg? A korábbi példát 

folytatva magyarórába integráltan, tanórai keretek között, féléves ütemezés, tervezési ciklus 

segítségével történik-e majd a kivitelezés, ezt célszerű átgondolni. A folyamatnál a kivitelezés tervezése 

a fontos: féléves tanóraegységek és témakörök áttekintése – hol, milyen tananyagegységbe, hogyan 

tudom a szükségletek mentén beépíteni? kérdésre adható válasz, s a kijelölt témakörök felhasználásával 

az egyéni és csoportos fejlesztési célokat szükséges a témához (témakörhöz) rendelni. Ezt követően a 

stratégia megalkotásánál a konkrét figyelembe veendő szempontok erősségek, gyengeségek, egyéni 

célok, differenciálási szempontok, pl. kognitív készségek, szociális lehetőségek számbavétele történik. 

Itt a helyes kérdésfeltevés: hogyan kivitelezem, mik a kivitelezés lépései?  Az alkalmazott stratégiát 

ugyanakkor a szervezeti keretek is meghatározzák (pl. milyen típusú intézmény, milyen az intézményi 

attitűd). Formálják továbbá a pedagógusi tevékenységet, értékeket, vélekedéseket, tudást, 

személyiséget és az aktuális állapotot is. A szervezési módnál a módszer kerül továbbgondolásra, mi fér 

bele 45 percbe, hol lehet tömbösíteni, heti ciklusra hogy bonthatóak a részcélok, szükséges-e segítő 

kolléga, mik a megvalósítást elősegítő tényezők? Milyen eszközszükséglettel rendelkezik a megvalósító? 

– ezt célszerű átgondolni. A folyamat során alternatívák biztosítása pl. ha más módszer válik hirtelen 

célravezetőnek, egyéni haladás vagy zsákutca esetén hogyan tovább, több módszer közül (pl. szimpátia 

vagy irányított csoportalkotás, homogén vagy heterogén keretek) tudatos kiválasztás is meghatározó 

lehet. A módszer: tudatosan választott, egyénekre szabott oktatási stratégia megvalósulását elősegítő 

megközelítés. A szervezési módnál opciókat szükséges végiggondolni, pl. ha nincs internet, mi történik. 

Az oktatási eszköz által valósul meg a tényleges tananyagfeldolgozás – a készségfejlesztés kézzel 
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fogható hatása. Az eszköz kiválasztása a folyamatban csaknem az utolsó tényező, itt arról születik 

döntés pl. netes vagy hagyományos eszközök (pl. könyvek, színezők, társasjátékok, kártyajátékok) 

vesznek-e részt a munkafolyamatban. Kérdése a mivel? Végül pedig az eljárás során a megvalósítás 

történik, amit reflexióval értékel a kivitelező. Mit hogyan sikerült megvalósítani?, okok és okozatok 

kritikai észrevételezése történik ekkor (Falus és Szűcs, 2021 alapján saját kiemelések és interpretáció). 

  

 
 

1. ábra: Az ideális oktatási eszköz megválasztásának lehetséges modellje. sk. Falus (21) ábrájának 

továbbgondolt, kiegészített adaptációja) 

 

Egy további kiemelt szempont lehet a technikai eszközök szerepe a neurodivergens gyermekek 

oktatásában. A digitális eszközök és szoftverek lehetőséget nyújtanak az oktatási folyamat személyre 

szabhatóságára és a tanulási élmény gazdagítására. Különféle alkalmazások és programok léteznek, 

amelyek támogathatják és hatékonnyá tehetik a tanulók kommunikációját, koncentrációját. A korszerű 

(gyógy)pedagógiai szemlélet egyik támogató eleme lehet a differenciálás – azonos időben különféle 

eszközök integrálása az oktatási folyamatba, biztosítva ezzel, hogy minden gyermek a számára 

legmegfelelőbb támogatást kapja. Az élményszerű játékok csoportosítása nem köthető közvetlenül 

személyhez vagy elmélethez, hanem különböző pedagógiai és didaktikai megközelítések 

figyelembevételével tehető meg. A játékok oktatásban való használata hosszú múltra tekint vissza, és 

számos pedagógus, pszichológus és kutató foglalkozott a játékalapú tanulás elméletével és gyakorlati 

alkalmazásával. A teljesség igénye nélkül meghatározó volt például Dewey megközelítése, aki a tanulás 

aktív, élményszerű formáinak szerepét tartotta fontosnak, ahol a tanulók saját tapasztalataikból 

tanulnak. Az általa kidolgozott „learning by doing” (tanulás cselekvésen keresztül) megközelítés alapja 

a tevékenység és élményalapú tanítás, amely erősen befolyásolta a játék alapú tanulásról alkotott 

nézeteket. Vygotszkij kiemelt szerepet tulajdonított a kognitív fejlődésben a szociális interakcióknak és 

a játékoknak. Elmélete hangsúlyozza, hogy a gyerekek akkor fejlődnek a legjobban, ha új készségeket 
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tanulnak meg társas interakciók és játékok által. Piaget a gyermekek kognitív fejlődéséről alkotott 

elméleteiben nyomatékosította a játék szerepét. Szerinte a játék a gyermek fejlődésének egyik alapvető 

eszköze, és különböző típusú játékok (pl. szenzomotoros, szimbolikus) különböző fejlődési 

szakaszokhoz kötődnek. Montessori módszerében azt hangsúlyozza, hogy a gyermek saját tempójában 

való tanulásában az eszközökkel való manipuláció és a játékos tevékenységek központi szerepet kell, 

hogy kapjanak. Montessori szerint a „játék” a gyermek számára munka, és kulcsfontosságú a tanulás 

során. (Németh, 1996) 

Játékpedagógiai elméletek és megközelítések számos aspektusból közelítik meg és csoportosítják a 

játékokat pl. aszerint, hogy milyen készségeket fejlesztenek (kognitív, szociális, motoros), illetve 

milyen didaktikai célt szolgálnak (kooperatív, versengő, szerepjáték stb.). Ezek az elméletek pedagógiai 

iskolákból és kutató munkák nyomán alakultak ki. A tanórán használható élményszerű játékok 

többféleképpen csoportosíthatók, attól függően, hogy milyen szempontok kerülnek meghatározásra 

célokként/részcélokként. Alábbiakban néhány lehetséges csoportosítási mód: 

 

Cél és fejlesztési terület alapján 

Kognitív fejlesztő játékok: Olyan játékok, amelyek a gondolkodást, a problémamegoldást, a logikát 

és a memóriát fejlesztik (pl. rejtvények, stratégiai játékok). 

Szociális készségeket fejlesztő játékok: A kommunikációt, együttműködést, empátiát fejlesztő 

játékok (pl. kooperatív játékok, szerepjátékok). 

Motoros készségeket fejlesztő játékok: Mozgásos játékok, amelyek a finommotoros vagy 

nagymotoros mozgásokat fejlesztik (pl. sportjátékok, táncos vagy kézügyességi játékok). 

Kreativitást fejlesztő játékok: Játékok, amelyek az alkotóképességet, fantáziát és önkifejezést segítik 

(pl. rajzolós, történetmesélős vagy építős játékok). 

 

Játékforma és mechanika szerint 

Szerepjátékok: A diákok különböző szerepeket vesznek fel, és így élnek át különféle helyzeteket (pl. 

szituációs gyakorlatok, drámajátékok). 

Kooperatív játékok: A résztvevők közösen dolgoznak egy cél elérésén, a játék sikeressége az 

együttműködéstől függ (pl. csoportos problémamegoldó játékok). 

Versenyjátékok: A diákok egymással versenyeznek, hogy ki teljesít jobban egy adott feladatban (pl. 

kvízek, akadályversenyek). 

Szimulációs játékok: Olyan helyzeteket szimulálnak, amelyek valós élethelyzetekhez hasonlítanak, 

és az ezekben való viselkedést, döntéshozatalt modellezik (pl. gazdasági vagy társadalmi 

szimulációk). 

 

Tanulási területek, tantárgyak szerint 

Nyelvi játékok: Nyelvtan, szókincs és kommunikációs készségek fejlesztésére szolgáló játékok (pl. 

szójátékok, nyelvi rejtvények). 

Matematikai játékok: Logikai és számolási készségeket fejlesztő játékok (pl. számjátékok, 

geometriai feladatok). 

Természettudományos játékok: Fizika, kémia, biológia, földrajz területén használt játékok (pl. 

kísérleti vagy felfedező játékok). 

Történelem- és társadalomismereti játékok: Történelmi eseményeket, társadalmi struktúrákat 

megismertető játékok (pl. történelmi szimulációk, szerepjátékok). 

 

Játékidő és komplexitás szerint 

Rövid játékok: Olyan játékok, amelyek néhány percen belül lejátszhatók, gyakran bemelegítésként 

vagy gyors ismétlésként használhatók (pl. gyors kvízek, gondolkodtató feladatok). 

Hosszabb játékok: Összetettebb játékok, amelyek több időt igényelnek, és mélyebb tanulási 

folyamatot támogatnak (pl. szerepjátékok, szimulációk). 

Egyszerű játékok: Kevés szabályból álló, gyorsan megtanulható játékok (pl. memóriajátékok, 

egyszerű ügyességi játékok). 

Összetett játékok: Bonyolultabb szabályrendszerű, stratégiai gondolkodást igénylő játékok (pl. 

stratégiai társasjátékok, összetett szimulációk). 
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Eszközhasználat szerint:  

Digitális játékok: Számítógépes, tabletes vagy okostelefonos alkalmazások, amelyek digitális 

környezetben valósítják meg a játékélményt (pl. online kvízek, interaktív tanulószoftverek). 

Analóg játékok: Hagyományos eszközökkel játszott játékok, mint például kártyák, dobókockák, 

táblajátékok (pl. társasjátékok, kártyajátékok). 

Fizikai játékok: Olyan játékok, amelyek mozgást vagy valamilyen eszköz használatát igénylik (pl. 

sport- vagy ügyességi játékok). 

 

Interakció típusa szerint:  

Individuális játékok: A diákok egyedül dolgoznak egy feladaton vagy problémán (pl. rejtvények, 

fejtörők).  

Páros játékok: Két diák játszik együtt, akár versenyszerűen, akár együttműködve (pl. páros 

kártyajátékok, kétszemélyes versenyek).  

Csoportos játékok: Nagyobb létszámú csoportok vesznek részt, és gyakran az együttműködés a 

középpontban van (pl. csoportos szimulációk, kooperatív feladatok). 

 

Didaktikai cél szerint: kooperatív, versengő, szerepjáték stb.). (vö: Maszler, 2002; Boros-Farkas (é.n.)) 

 

4. Ki hogy nevel együtt  

Az egyéni életpályához igazodó pedagógiai támogatás igénye a 21. században az oktatás több 

színterén is előretör, melyben a nemzetközi és a hazai oktatáskutatók szemlélete is megegyezik. 

Mindezt a generációs változások, valamint az iskolai életbe egyre szélesebb körben beépülő integrációs 

folyamatok is indokolttá teszik. A jövő iskolájában olyan pedagógusi kompetenciák kerülnek előtérbe, 

mint a tanulói aktivitásra ösztönző tanulási környezet megteremtése, komplex szakértelem a diákok 

megismeréséhez, a reális célképzés, az egyénre szabott méltányosság vagy a diákok véleményére való 

nyitottság. A terminológiai kérdések dominanciája helyett szemléleti és módszertani tudásformálásra 

van szükség, melynek keretében nem kategóriák, hanem emberi életek és pályacélok kerülnek előtérbe. 

Kódok, státuszok és stigmák helyett az emberi értékekre, a jól működő funkciókra és a reális egyéni 

perspektívákra helyezett hangsúly lehet a jövő pedagógiájának előremutató paradigmája.  

(Demeter, 2021) 

Az OECD oktatási koncepciója szerint a jövő iskolájában a pedagógus szerepe fokozatosan és 

egyértelműen csökkenni fog a tudásátadásban és erősödik a diákok kiteljesedését segítő folyamatokban 

(Csépe, 2020). Ezeknek a folyamatoknak minden szakaszában szükség van a pedagógus támogatására: 

legyen jó a mában lennie, találja meg önmagát a közösségben és a feladatok között, orientálódjon saját 

jövőképe felé, foglalkozzon egyéni céljaival. (Demeter, 2024) 

Az ember egyéni boldogulását a pedagógus többek között élménydús közösségi léttel, az érzelmi 

intelligencia erősítésével, a sikerorientáció támogatásával tudja elősegíteni. Ennek megfelelően az 

oktatás fókusza is megváltozik: távlati gondolkodással, perspektivikus szemlélettel nézve a diákok nem 

az iskolai számonkérésekért, a jó osztályzatért tanulnak, hanem munkaerőpiaci beválásuk a valódi tét. 

Nem csak a kognitív képességek számítanak többé: előretör a segítés, az empátia, a kreativitás, a 

mozgás, a kapcsolat is mint érték.  Mindenki kaphat esélyt, nem csak a magas szintű kogníció válhat a 

siker zálogává. 

Az egyéni életpályához igazodó pedagógiai támogatás igénye hazánkban a 2020. évi Nemzeti 

alaptanterv szemléletében és tartalmában is megjelenik: jogszabályi oldalról támogatja az osztálytermi 

folyamatok módosulását, a pedagógus szerepének megváltozását.  

Az 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelet a következő pedagógiai alapelveket legitimálja: 

● a tanulási eredmények elérését differenciáló módszerek alkalmazása 
● minden tanuló számára egyformán hozzáférhető tanulási környezet biztosítása  
● a tanulói különbségekhez illeszkedő, differenciált célkijelölés, a többszintű tervezés és tananyag-

alkalmazás, pl. egyéni rétegmunka vagy az adaptált szövegváltozatok felhasználása 
● a fejlesztő, tanulást támogató értékelés  

 

Az említett alapelvek érvényesítése minden magyar diák oktatására vonatkozik, ugyanakkor a 

kiemelt figyelmet igénylő tanulók esetében is bővíti az esélyteremtés eszközeit és egyben erőteljes 

mozgásteret ad az együttnevelés színterein.  
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Az integráció első lépése a diákok holisztikus szemléletű megismerése és arra épülő fejlesztése. A 

megismerés azonban semmiképpen nem lehet felszínes benyomás, hanem egy módszeresen, tudatosan 

felépített rendszer, mely kiterjed – egymásra épülő sorrendben – a következő szintekre: 

1. Fiziológiai adottságok, egészségügyi állapot 

2. Szociokulturális háttér, táplálkozás minősége, nagymozgások, nyelvi ingerek 

3. Pszichés-szociális egészség, motiváció, proaktivitás  

4. Intelligenciaszint 

5. Képességprofil 

6. Tantárgyi ismeretek elsajátításának szintje 

 

A megismerés szintjeinek jelentősége, az információk rendszerbe foglalása azért lényeges, mert a 

ráépülő beavatkozásokat is ez a sorrend határozza meg. Addig nem tudunk képességeket fejleszteni, 

amíg az adott gyermek egészségi vagy pszichés állapota ezt nem teszi lehetővé a szükségletek 

hierarchiája alapján (Maslow, 1968). Hatványozottan igaz ez az integráltan nevelt-oktatott, kiemelt 

figyelmet igénylő tanulókra, hiszen az átlagtól eltérő fejlődésmenet nem csak képességeiket, hanem 

teljes személyiségfejlődésüket érinti, magában hordozva a fokozott kudarcérzékenységet.  

A gyermekek fejlődésében természetes és egyéni variációk léteznek. Más genetikai tényezők, eltérő 

környezeti hatások érték/érik őket. Nem mindegy, hogy életükben történt-e és mikor történt fejlesztő 

beavatkozás vagy az agyi hálózatot mire és hogyan használják (Csépe, 2020). Az atipikus fejlődésmenet 

sok esetben nem kategorizálható egyértelműen: nincsenek egy adott problématípusra jellemző – 

biztosan tetten érhető – mintázatok. Egy aktuális állapotot gyakran nem lehet tisztán egy kategóriába 

sorolni, hiszen a fejlődés dimenzionális jelenségeket takar, a tünetek szórása spektrum-jelleget ölt, 

melyben minden kijelölt határérték mesterséges. Inkább súlyozott tünetegyüttesekről, fejlődési 

tendenciákról, képességdeficitek együttállásáról beszélhetünk. 

A tanulók életútjának támogatása messzebbre mutat a kategorizálásnál. A valódi beavatkozáshoz a 

háttértényezők feltárása, az oki tényezők mérlegelése bio-, pszicho- és szociális szempontból is 

szükséges. Nem mindegy, hogy a tanulási és/vagy beilleszkedési problémák hátterében a következő 

tényezők közül melyek hatnak: figyelem, aktivitás, szociokulturális hátrány, egészségügyi probléma, 

idegrendszeri éretlenség, értelmi elmaradás, pszichés fejlődési zavar, a teljes személyiséget átható 

(pervazív) állapot vagy csupán egy-egy terület tanulását befolyásoló részképességzavar. 

A megismerés során előtérbe kerül az időfaktor, amely az egyéni gyermeki fejlődés megítélésben 

mindig relatív, hiszen nincs két egyformán fejlődő gyermek. A fejlődési folyamatban mindig vannak 

olyan készségek, amelyek egy aktuális mérési ponton még érésben vannak, emiatt az átlagtól való 

eltérés lehet egyszerűen egy később érő funkció aktuális deficitje is. Jelentős, több éves eltérések 

tapasztalhatók az iskolába lépő gyermekek motoros, nyelvi, szociális vagy éppen kognitív funkcióinak 

fejlettségi szintje között. Mégsem lehetünk biztosak benne, hogy a későn érő funkciók minden esetben 

negatív hatással lesznek az iskolai beválásra, a tanulás eredményességére. Ebben is rejlik az egyénre 

szabott támogatás/fejlesztés vagy éppen az értő pedagógiai türelem szépsége. 

Napjaink iskoláiban a gyógypedagógiai munka izolációjának feloldása minden szempontból 

indokolt. A gyógypedagógus és a többségi osztályban tanító pedagógus együttműködése nélkül a 

beavatkozás ellentmondásos és hatástalan. Az osztály befogadó légköre, a méltányos bánásmód az 

osztálytanítón múlik, hiszen mintát adhat a gyermekközösségnek, utat mutathat a társadalmi 

integrációhoz, idővel az inklúzióhoz. Ugyanakkor ez nem csupán szemléleti kérdés. Módszertani 

szempontból a többségi pedagógustól is tudatos tervezést igényel, melyben a gyógypedagógus mentori 

szerepet tölt be. 

A generációkutatások alapján a 2010 után született gyermekek körében – fejlődési zavar nélkül is – 

gyakrabban tapasztalható, hogy figyelmük fluktuál, rövid ideig terhelhető. Adott keretből, feladat- vagy 

figyelmi helyzetből hamarabb kilépnek, gyakrabban kell tevékenységet váltaniuk. A váltás után 

figyelmük újra frissül, az új inger pozitív hatással van rájuk. A jelenség az életmód, a technikai 

környezet, a gyermeket permanensen érő ingerek alapján beépült a normál fejlődésmenetbe, nem 

atipikus jelenségként értelmezhetők. Természetesen a generációkon belül többféle attitűd létezik, nem 

lehet homogén csoportként kezelni őket (Guld, 2022).  

Ugyanakkor az is igaz, hogy a tanulás folyamata a jelenleg iskolás populáció körében megváltozott: 

már nem lineáris többé, sok kis elemből áll és soha nem ér véget: inkább megismerésnek, mint 

tanulásnak tekinthető. A mozaikszerű építkezés azonban épp a rövid ideig tartó terheléshez 
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alkalmazkodik, ellensúlyozva ezzel a tanulók megváltozott befogadóképességét. Új oktatási tartalmak 

kerülnek fókuszba, melyek már új megismerési utakat támogatnak: élménypedagógia, drámajáték, 

művészetpedagógia, önismeret, rövid memoriterek, kevesebb monoton írás, gyakorlati-hasznosítható 

készségek fejlesztése. 

Az új tartalmak mellett érdemes végiggondolni azokat a hétköznapi praktikákat is, amelyekkel egy-

egy szituációban hatékonyan tudunk reagálni, sok esetben megelőzni az osztálytermi problémák 

felerősödését. 

 

Mit tehetünk, ha figyelmetlen…? 

- Ha a tartós koncentrálás nehezített, a külső ingerek könnyen elterelik a diák figyelmét – a 

letisztult környezet, az asztalon/padon egyetlen inger (könyv, füzet, ábra, kép) és a lehető 

legnagyobb csend jótékonyan segíti a koncentrálás intenzitását és időtartamát egyaránt. 

- Ha beszélnek hozzá, olyan mintha nem figyelne, elkalandozik, nézelődik, mert a vizuális ingerek 

sokkal erősebb hatást váltanak ki a megismerésben, emiatt fontos minimalizálni a verbális 

közléseket, magyarázatokat, diktálásokat és fokozottan alkalmazni a szemléltetést és több 

érzékszervi csatorna együttes aktiválását (pl. videós tanulás, szimuláció, filmek, szituációs 

játékok segítségével). 

- Ha nehezen vagy nem fejezi be feladatait, rövid ideig tartó feladatokkal, kis szeletekre vágott 

szövegekkel, gyakori helyzet- és feladatváltással tudunk segíteni.  

 

Mit tehetünk, ha mozgékony, nyugtalan…? 

- Ha állandó mozgásban van, izeg-mozog a keze, lába, akkor szüksége van a mozgásigény 

legalizálására: kézbe vehető, babrálható, forgatható, nyomogatható tárgy engedélyezésével, a 

lábmozgatás lehetőségével (pl. padra szerelt kerékpár-pedál, szobabicikli, állítható magasságú 

asztal). A mozgásigény levezetésével képessé válik a figyelem összpontosítására, míg a motoros 

késztetés legátlása ennek ellenkezőjét eredményezi: minden figyelmét az önkontroll fogja 

lekötni.  

- Ha nem tud sokáig ülni, akkor olyan mozgásos feladatok beiktatása is indokolt, amelyek 

valamilyen felelősi tevékenységekhez kapcsolódnak: táblatörlés, füzetek kiosztása, intézkedés az 

osztály érdekében. 

- Amíg az osztálytermi praktikák átmenetileg tudnak javítani a helyzeten, a sporttevékenységek 

rendszeres végzése életmód-szinten, átfogó hatásfokkal javítja a figyelmi funkciókat, a tanulási 

folyamatokat. 

 

A hétköznapi praktikák mellett hatékonyan alkalmazhatók a következő módszertani alapelvek is: 

- A direkt módszerek (rászólás, prédikáció, szidás, büntetés) hatásfoka nagyon alacsony, a kevés 

szó és a konkrét érvelés elve eredményesebb. 

- A teljes életminőséget javító módszerek alkalmazása hatékonyabb, mint a direkt fejlesztés. 

- Érdemes nem csak tanteremben gondolkodni, hiszen a teljes ember jóllétét elősegítő 

foglalkozások a szabadban, játékokkal, humorral, beszélgetésekkel a legfejlesztőbbek – szinte 

észrevétlenül. 

 

A diagnosztikus szemlélet túlsúlya elterelheti a fókuszt arról, hogy a teljes ember fejlődését vegyük 

figyelembe. A terminológiai kérdések dominanciája helyett szemléleti és módszertani tudásformálásra 

van szükség, melynek keretében nem kategóriák, hanem emberi életek és célok kerülnek előtérbe. 

Kódok, státuszok és stigmák helyett az emberi értékekre, a jól működő funkciókra és a reális egyéni 

perspektívákra helyezett hangsúly lehet a jövő pedagógiájának előremutató paradigmája. Egyértelműen 

pozitív változás, ha a gyermek hozzáállása, motiváltsága, feladattudata, kitartása erősödik, ha 

interakciói, kommunikációja és önértékelése fejlődik, ha viselkedése kiegyensúlyozottabbá válik.  

A tanulókban tudatosult sikerek és kudarcok befolyásolják a motivációt, az iskolához, a 

pedagógushoz és a tudáshoz való viszonyt. A visszajelzések hozzájárulnak a tanulási szokások 

rögzüléséhez vagy leépüléséhez, hatnak a pályaválasztásra és a beilleszkedésre egyaránt. A tanulók 

egyéni boldogulásának megfelelő mérlegelések tehát hosszútávú gondolkodásra szoktatják a 

pedagógust. 

A fenti szemléletbeli és módszertani elvek, tevékenységek preventív módon ellensúlyozhatják ennek 

a negatív spirálnak a kialakulását, azonban csak a kezdetet jelentik. Kulcsszavak sorakoznak és várnak 
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a sorukra, hogy bebocsátást nyerjenek az osztálytermekbe: mozgás, játék, szín, kép, zene, ritmus, 

művészetek, relaxáció, kreativitás, felfedeztetés, önállóság, aktivitás, kísérletezés, hibázási lehetőség, 

tanulásmódszertan, pályaorientáció, célképzés és stb. Nincs olyan összetevőjük, amely a passzivitás, a 

korlátozás, a monotonitás irányába hatna. Mindegyiknek az örömpedagógia, a szabadság megélése a 

központi magja. Új színterek, új tartalmak megjelenése várható a jövő iskolájában, akár a gyermekek 

generációs jellemzőit, akár az együttnevelés elterjedését tekintjük alapnak. 

 
5. Összefoglalás 

A neurodiverzitás egy olyan perspektíva, amely a különbségeket értékként, nem pedig hiányként 

kezeli. Az erősségekre és nem csak a hiányokra fókuszáló szemlélet lehetőséget teremt arra, hogy a 

társadalom megismerhesse, hogy az emberi idegrendszer diverzitása gazdagítja társadalmunkat és 

értékeket hoz létre, amelyeket felismerve és elfogadva mindenki számára előnyös környezetet 

teremthetünk (Armstrong, 2011; Kapp és mtsai, 2013). A neurodiverzitás által kínált társadalmi és 

tudományos kihívások megoldása nemcsak a neurodivergens egyének életminőségét javíthatja, hanem 

az egész társadalomét is (Doidge, 2007; Silberman, 2015). Amennyiben az oktatási környezetben a 

pedagógusok megértenék és támogatnák a neurodivergens gyermekeket és tanulókat azáltal is, hogy a 

közösség többi tagjának szemléletét formálják és tudásukat gazdagítják a sokféleség megismertetése 

révén, akkor talán lenne rá esély, hogy az oktatáson kívül más szegmensekben is elterjedjen a 

neuroaffirmatív szemlélet és a jövőben egy inkluzívabb társadalmi légkör alakulhasson ki, ami 

mindenki számára előnyös. A neuroaffirmatív paradigma tehát az érintett populáció destigmatizálását 

is jelenthetné ezáltal. Az élménypedagógiai elemek és módszerek olyan lehetőségeket kínálnak, amely 

során az oktatási környezetbe emelhető mindaz a támogatás, amelyek az iskolai jóllét szempontjából 

kiemelkedőek lehetnének. A neurodivergens gyermekek jövője részben a ma pedagógusainak, 

gyógypedagógusainak a kezében van, ezért minden kínálkozó alkalmat ki kell használniuk, hogy 

hatékonyan segítsék a gyermekek képességkibontakoztatását, érzelmi és szociális fejlődését. Ezáltal a 

gyermekek, tanulók saját tempójukban, saját tanulási stílusaikat megismerve, támogató környezetben, 

önazonos módon fejlődhetnének. A tanulmány felhívja a figyelmet arra, hogy a mai oktatási 

rendszerben résztvevő gyermekek, tanulók elfogadása és a modern technikák, élményalapú oktatási 

módszerek alkalmazása kulcsfontosságú lenne. 
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INNOVATIV APPROACH FOR CHILDREN WITH NEURODIVERGENT THINKING 

 

Abstract 

One of the catalysts of a child's development is how he or she views him or herself, what kind of 

self-image is formed. Stigmatisation, diagnosis-centred pedagogy can inhibit the development of a 

healthy self-image: it generates a sense of illness/other-ness. The 21st century has seen an increase in 

international (Kolb, 2005; Liddle 2008) and national (Besnyi et al., 2020; Csajka et al., 2019) research 

that emphasises the benefits of an experiential approach to (therapeutic) pedagogical development. 

They emphasise that respecting individual differences and strengths-based development can be a 

decisive factor for the mental health of the growing generation (Oláh, 2020). In the present research, 

we use a desk research method to explore tools and methods using a leisure and experiential pedagogical 

approach that can contribute to and/or facilitate the wider implementation of neurodiversity and 

neuroaffirmative (Aitken & Fletcher-Watson, 2022; Chapman, 2020; Singer, 2016) approaches. Thus, 

although theoretical in nature, our research aims to offer practitioners useful points of reference and 

aspects to consider for the development and effective co-parenting of children with neurodivergent 

thinking. 

 

Keywords: neurodiversity, mindset, neuroaffirmative, mental health, experiential approach 
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